

общежитии. Мы очень дорожим этими социальными достижениями. На работу и домой нас возит наш собственный автобус.

Честь по труду! <sup>1\*</sup>

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 444. Л. 72об.  
Заверенная копия на рус. яз.

270

*Нота Министерства иностранных дел ЧСР посольству СССР в ЧСР об обнаружении на территории Чехословакии книг, вывезенных немецкими захватчиками из СССР, и намерении возратить их советским библиотекам*

Прага

11 февраля 1947 г.

Министерство иностранных дел имеет честь довести до сведения Посольства Союза Советских Социалистических Республик, что согласно сведениям, полученным от Министерства образования и просвещения, в здании епископской гимназии на Коровьей Горе в Брно, в которой немцы во время оккупации поместили т. наз. «Технише СС унд Полицай Академис», были найдены книги, принадлежащие различным советским библиотекам. Библиотека Технического института в Брно составила список этих книг на основании находящихся на них печатей.

Министерство иностранных дел, прилагая при сем вышеупомянутые списки, просит Посольство не отказать в любезности сообщить, куда должны быть посланы эти книги. По получении ответа будут сделаны дальнейшие распоряжения через посредство Министерства образования и просвещения <sup>1</sup>.

Министерство иностранных дел пользуется случаем, чтобы заверить Посольство в своем совершенном почтении <sup>2\*</sup>.

*Публикуется по АВП СССР.*

*Подлинник. Пер. с чешск.*

<sup>1</sup> См. док. 276.

271

*Из ответов председателя Правительства ЧСР К. Готвальда на вопросы корреспондента «Комсомольской правды»*

Прага

11 февраля 1947 г.

...<sup>3\*</sup> Вопрос: Что, по Вашему мнению, поможет еще большему укреплению связей между молодежью славянских государств и, в частности, между молодежью Чехословакии и СССР?

Ответ: Приведу только некоторые конкретные примеры. Прежде всего необходимо укрепить прямые связи между молодежью славянских государств. Все посещения советскими людьми Чехословакии имели у нас большой отклик и явились значительным вкладом в дело укрепления дружбы между Чехословацкой Республикой и СССР <sup>1</sup>. Таким же образом и посещение Советского Союза нашей молодежной делегацией, а также другими нашими делегациями <sup>2</sup> принесло большую пользу; большим успехом пользуются и взаимные посещения чехословацкой и югославской молодежи. Также необходимо поддерживать интерес к изучению языков, истории культуры и социальных достижений сла-

<sup>1\*</sup> Следуют подписи.

<sup>2\*</sup> Под текстом следует печать Министерства иностранных дел ЧСР.

<sup>3\*</sup> В опущенной части текста говорится о двухлетнем хозяйственном плане, задачах и деятельности СЧМ и подготовке Международного фестиваля молодежи в Праге.

вянских народов. Тысячи и десятки тысяч наших людей изучают русский язык. О глубоком нашем интересе к СССР свидетельствует также приглашение советских профессоров в Карлов университет для дальнейшего укрепления дружбы между молодежью Чехословакии и СССР и вообще между нашими народами. Мы от всего сердца приглашаем в Чехословакию представителей советской молодежи, ваших деятелей искусств, ученых, техников, политиков.

*Rudé právo*. 1947. 11 ún. K. Gottwald. Spisy XIII. 1946—1947. S. 322.

Публикуется по: *Комсомольская правда*. 1947. 10 февр.

<sup>1</sup> О поездках советских делегаций в ЧСР см. док. 204, 250, 252, 273, 274, 277.

<sup>2</sup> О поездках чехословацких делегаций в СССР см. док. 91, 176, 281, 298, 309, 314.

## 272

### *Письмо посольства ЧСР в СССР в ВОКС с сообщением о подготовке празднования 800-летия Москвы в Чехословакии*

Москва

12 февраля 1947 г.

Посольство Чехословацкой Республики настоящим имеет честь поставить в известность ВОКС о том, что чехословацкая общественность, также как и общественность Советского Союза готовится отметить славную дату 800-летия советской столицы — Москвы. В ознаменование этого юбилея в Чехословакии предполагается, помимо торжественных заседаний, также устройство лекций, докладов, выставки, освещающих возникновение, развитие и современное состояние Москвы. В частности, в Праге уже создан специальный комитет под председательством приматора г. Праги д-ра Вацека для организации и проведения торжеств, посвященных этому событию<sup>1</sup>.

Вследствие этого Посольство было бы весьма признательно ВОКС'у за его любезное содействие в предоставлении Посольству текстового информационного и иллюстративного материала, как посвященных истории Москвы, так и тем торжествам, которыми будет отмечен юбилей столицы в Советском Союзе.

Помимо этого было бы крайне желательно, чтобы на торжественном заседании в Праге в честь этой славной даты была бы исполнена новая кантата Шебалина «Москва», партитуру которой Посольство просит не отказать в любезности предоставить.

Посольство заранее выражает ВОКС'у свою благодарность за его содействие в организации празднований, посвященных юбилею Москвы — этой всеславянской столицы, которые еще более сплотят все славянские народы между собой<sup>1\*</sup>.

Временный поверенный в делах

Д-р И. Кашпарек

*ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 444. Л. 7—8.*

*Подлинник на рус. яз.*

<sup>1</sup> Празднование началось 9 апреля в Праге. В этот день состоялась торжественная церемония переименования ул. Палацкого на ул. Московскую, в которой приняли участие З. Фирлингер, В. Вацек, посол СССР в ЧСР В. Зорин и др. В тот же день в Национальном театре состоялось торжественное представление пьесы Н. Погодина «Кремлевские куранты». 11 апреля был начат цикл лекций о Москве, а 13 апреля по чехословацкому радио состоялось выступление министра внутренних дел

<sup>1\*</sup> На документе карандашная запись сотрудника ВОКС И. Н. Частухина: «Подобрать материал о Москве и послать в Посольство» и помета о том, что послана книга Сытина и сообщено о подготовке других материалов.